

从半年报看基金投资风格的转变

◎国都证券 姚小军

基金2008年半年度报告数据显示，基金的投资风格在2008年上半年发生了较大的改变，在风格资产配置方面，持股风格以大盘平衡型为主，且投资风格比较集中，羊群效应较为明显。

换手率方面，2008年上半年基金整体的换手率有所降低，从基金的换手率与净值规模的关系来看，两者呈现出一定的负相关关系。

持股数量方面，平均持股数量有所增加，说明基金整体向分散投资策略转移。

基金持股向大盘平衡型集中

对2008年中期的基金风格投资做了相关统计结果来看，整体而言，基金的持股高度趋同化，在规模风格划分上，大盘股占到将近95%，在价值成长划分上，平衡占绝对优势，并且大部分68.55%的呈现明显的大盘平衡型特征。

具体来看，在价值型、平衡型和成长型中，所有平衡型基金占70.32%，比价值型基金和成长型基金多出40.64%，说明大部分基金经理还是偏好于平衡型基金。由于平衡型基金处于成长和价值的中间，处于进可攻，退可守的主动有利地位，无论是价值型基金占优还是成长型基金占优，平衡型基金都处于一种相对中庸位置，风格比较保守，而价值型和成长型相对比较激进，纵向的数据表明只有29.68%的基金经理喜好激进的风格投资。

从规模偏好来看，基金以大盘股基金为主，大盘股基金（包括大盘价值、大盘平衡、大盘成长）占所有基金的94.70%，原因一部分在于基金经理追求强流动性，一部分原因在于大盘上市公司比较透明，研究机构对大盘上市公司研究较多，基金经理投资大盈股风险较小。

平衡型基金和大盘型基金较多，是否意味着这种类型的基金能够取得比其他品种基金更高的收益？我们通过研究天相风格投资指数就可大体得出各风格基金的收益情况。

结果显示，首先，从上半年成长价值风格指数收益率来看，价值型股票的收益率要高于成长型股票，而2008年上半年价值型基金的比例为最低；其次，从规模风格指数来看，小盘股收益最高，大盘股居中，中盘股收益最低，而2008年上半年中小盘股基金的比例最低；最后，从复合风格指数来看，小盘价值收益最高，大盘价值其次，而2008年上半年小盘价值型基金缺失，大盘价值型基金占比10.95%，在大盘型基金中比例最低。

从上述结果可以看出，基金在风格投资的把握上并没有明显优势，大部分基金呈现明显的大盘平衡型特征或正是由于基金公司欠缺风格优势判断能力情况下的选择。

从沪深股市基金事后投资风格的统计来看，从2007年中期到2008年中期，基金的投资风格分布发生了很大变化。

从规模风格来看，一直以来基金以大盘股为主，虽然占比在不断减少，但仍高达94.70%；从价值-成长风格来看，价值型基金占比不断减小，而平衡型基金占比不断增加。事实上，相当一部分基金是被动的成长-价值风格转换，一直以来基金持股都以大盘股为主，在2007年上半年市场普遍高估，大盘股相对其他股票来说就成为价值型，而随着后期股市的不断深入调整，中小盘股票

的价值凸显出来，而此时基金持股并未发生转向。

各种风格的基金数量在三期内变化很快，没有呈现稳定的趋势，它至少说明了大部分基金缺乏稳定的投资风格，也反映了基金业还没有限定自身风格特征的意识。由于基金热衷于风格追逐，羊群效应最后必然形成基金在一些风格的扎堆现象。基金的风格扎堆和持股的高度集中放大了市场风险，在风格优势转变时将会出现多杀多的惨烈局面，这无疑对市场稳定和基金业绩不利。

从具体基金来看，三期内保持稳定投资风格的有65支，其中大盘成长型2支，它们是博时主题行业和银河稳健；大盘价值型2支，它们是富兰克林国海弹性市值和交银施罗德精选；另外61支是大盘平衡型。

基金股票整体换手率有所降低

基金股票换手率反映的是基金是采取长期持股的策略，还是运用波段操作的策略，同样是基金投资风格的一个重要指标。

对于基金股票换手率的计算，我们采用基金报告期内的成交金额除以平均持股市值，基金年报中涉及基金成交金额数据的共有两处，一处是报告期内买入股票成本总额和报告期内卖出股票收入总额，一处是股票成交量，两处数据会有所差异，主要原因是股票成交量不含新股申购和存量股票买卖的税费，在此我们选用报告期内买入股票成本总额和报告期内卖出股票收入总额的数据，对于基金的平均持股市值，我们选择基金期初、期中和期末的数据进行平均。以2008年上半年为例，该报告期基金的股票换手率计算公式为：

基金股票整体换手率 = (报告期买入股票成本总额 + 报告期卖出股票收入总额) / (报告期买入股票成本总额 + 报告期卖出股票收入总额) * 100%

需要说明的是，对基金股票换手率的计算很难做到非常准确，因为基金在报告期内的股票投资市值不是均匀变动的，尤其是当基金净值规模发生较大幅度变动时，计算结果的偏差将更大。

统计结果显示，2008年上半年权益类基金（包括股票型基金、混合型基金和封闭式基金，不包括指数型基金，下同）整体的换手率有所降低，尤其是与2007年上半年相比，降低幅度尤为明显，这与2008年上半年基金申购赎回相对稳定，使得由于申购赎回资金频繁进出而导致的基金换手有显著的降低有很大的关系，另一方面2008年上半年股票市场处于缩量调整阶段，市场缺乏大规模的板块和明显的波段操作机会也在一定程度上降低了基金的换手。

各类权益类基金中，混合型基金的换手率较高，且超过了2007年下半年的换手率，这与混合型基金数量较少，而少数基金异常的高换手率数据影响了混合型基金整体换手率的准确性。我们注意到，2008年上半年封闭式基金的换手率较2007年下半年也有明显的提高，这与封闭式基金在2008年上半年进行大比例分红，从而使得净值变动幅度较大有直接的关系。相对而言，股票型基金的数据具有一定的可靠性。

我们统计了2008年上半年不同类型净值规模的基金平均换手率情况，结果显示两者呈现出一定的负相关关系，基金净值规模越大，相应的换手率越低，而净值规模较小的基金，换手率则相对较高，这与股票市场交投逐步平

淡，小规模的基金投资更为灵活有关，与此同时，规模较大的基金则面临较高的冲击成本。

统计数据显示，2008年上半年不同基金管理公司旗下权益类基金股票换手率分化较大，广发基金、上投摩根基金、景顺长城基金和富国基金等几家基金管理公司2008年上半年平均换手率均在150%以下，广发基金更是低至78.82%，说明这几家基金管理公司都是以持股为主，较少进行大规模的调仓或波段操作，我们注意到这几家基金管理公司在2007年上半年和2007年下半年的换手率同样大幅低于行业平均水平，说明其投资风格一直比较稳定。

我们还统计了权益类基金换手率与业绩的关系，在2007年上半年、2007年下半年以及2008年上半年这两者的关系并不稳定，2007年上半年和2007年下半年两者呈现负相关关系，而在2008年上半年则表现为正相关关系，而且两者的相关系数均不高。这说明，一方面换手率并不能直接决定基金的业绩表现；另一方面不同市场环境下换手率对基金的业绩影响是不同的。

从选择基金的角度来说，我们更加青睐低换手率的绩优基金，对于高换手率的绩优基金则采取相对谨慎的态度，毕竟频繁交易面临着较大的不确定性，而对高换手率的绩差基金，我们则建议采取适度回避的态度，因为这在一定程度上说明这类基金缺乏清晰的投资思路，交易处于某种失控的状态。

基金分散化投资趋势加强

基金持股数量是指基金持有的股票个数，其在一定程度上反映了基金投资集中度，是采取分散投资的策略，还是集中投资的策略。

我们统计了最近三个统计期，不同类基金的平均持股数量，结果显示，相比2007年中期，2008年中期股票型基金的持股数量同比增加了7.6%，而封闭式基金的持股数量同比增加了21.8%，不过混合型基金的持股数量同比减少17.4%，由于混合型基金数量较少，因此受少数基金的持股数量影响较大。整体来看，在当前市场上，基金的投资分散化程度有所加大。

通常认为，股市波动性大的话个股选择的风险也会逐步加大，此时通过传统的选股以及择时的主动化投资模式准确把握行业和个股投资机会的难度将会越来越大，偏向于分散化、多元化的投资思路或许会给基金带来好的业绩。但是也有人持不同观点，比尔·米勒认为分散化投资可能使投资者陷入市场中最糟糕的那些板块中，过度分散投资也使得一些基金经理被批判成指数复制投资者，他们担心犯错，就不敢偏离指数成分股。他认为基金经理应该在自己看好的目标上集中投资，而不是撒胡椒面似的到处投资。

为了考察投资分散化程度与业绩的关系，我们按照2008年中期基金（仅考虑股票型和封闭式基金）持有股票个数进行排序，并将其分成两组，一组是高数量持股组，一组是低数量持股组，分别考察两个基金组合的份额加权平均收益率。

统计结果显示，高数量持股组的周平均收益率为-1.53%，低数量持股组的周平均收益率为-1.56%，T检验的P值为0.49，远大于检验水平0.05，因此我们不能拒绝“两组之间的收益率不存在差异”的零假设。即我们认为08年上半年持股数量与业绩之间不存在显著关系。

国都证券基金仓位监测报告——

不惧调整 上周股基增仓1.52%

◎国都证券 苏昌景

2.80%，80%-90%之间的减少了6.07%。

从58家基金公司来看，仓位操作策略存在一定分歧，但是相比前周分歧有所减小，选择加仓的基金公司占据绝大多数。相比前周，上周有42家基金公司主动加仓，平均加仓幅度为3.32%，其中加仓幅度靠前的5家基金公司为金鹰基金（12.5%）、摩根士丹利华鑫基金（12.2%）、天弘基金（10.3%）、中海基金（8.5%）、华商基金（8.4%）。有16家基金公司主动减仓，平均减仓幅度2.82%，其中主动减仓幅度靠前的5家基金公司为天治基金（-9.5%）、新世纪基金（-6.2%）、泰达荷银基金（-5.6%）、万家基金（-5.3%）、银河基金（-3.4%）。

上周市场继续下跌，基金之间的分歧比前周有所加大，245支基金中主动加仓2%以上的比主动减仓2%以上多出20.82%，比前周减少5.71%。245支基金中有55支基金大幅主动加仓（加仓幅度超过5%），占比22.45%；有54支基金小幅加仓（加仓幅度介于2%与5%之间），占比22.04%；有21支基金大幅主动减仓（减仓幅度超过5%），占比8.57%；有37支基金小幅减仓（减仓幅度介于2%与5%之间），占比15.10%；仓位变动幅度小于2%的占比31.84%。总体上来看，不同类型的基金仓位调整策略并不相同。

上周市场继续下跌，基金之间的分歧比前周有所加大，245支基金中主动加仓2%以上的比主动减仓2%以上多出20.82%，比前周减少5.71%。245支基金中有55支基金大幅主动加仓（加仓幅度超过5%），占比22.45%；有54支基金小幅加仓（加仓幅度介于2%与5%之间），占比22.04%；有21支基金大幅主动减仓（减仓幅度超过5%），占比8.57%；有37支基金小幅减仓（减仓幅度介于2%与5%之间），占比15.10%；仓位变动幅度小于2%的占比31.84%。总体上来看，不同类型的基金仓位调整策略并不相同。

从仓位分布变化来看，相比前周，上周开放式基金仓位位于60%-70%的基金增加了2.86%，≥90%的增加了1.63%，80%-90%之间的减少了4.08%。其中股票型基金仓位位于60%-70%的基金增加了3.27%，高于90%的增加了7.72%。

相对前周主动减仓前十大基金统计(2008.09.05)

基金类型	基金名称	上周仓位估计	前周仓位估计	相对前周仓位变动	相对前周主动调仓	相对季报仓位变动
股票型	天治优选	64.10%	79.68%	-15.58%	-14.07%	-0.93%
股票型	宝盈资源	67.81%	81.28%	-13.47%	-12.05%	-15.19%
股票型	光大红利	77.71%	90.00%	-12.29%	-11.44%	-6.29%
股票型	荷银精选	75.03%	86.38%	-11.36%	-10.25%	-2.90%
股票型	德盛小盘	59.88%	71.64%	-11.76%	-9.87%	-1.89%
股票型	合丰周期	69.94%	80.00%	-10.06%	-8.56%	0.46%
混合型	荷银预算	20.01%	30.46%	-10.45%	-8.56%	-0.99%
股票型	天治核心	68.02%	78.06%	-10.04%	-8.44%	3.71%
股票型	华夏复兴	64.62%	74.12%	-9.50%	-7.72%	1.82%
股票型	银河银泰	58.46%	67.80%	-9.34%	-7.32%	0.29%

相对前周主动加仓前十大基金统计(2008.09.05)

基金类型	基金名称	上周仓位估计	前周仓位估计	相对前周仓位变动	相对前周主动调仓	相对季报仓位变动
股票型	金鹰中小盘	68.63%	55.58%	13.05%	15.31%	3.14%
股票型	大摩基础	72.00%	61.59%	10.40%	12.58%	-1.53%
股票型	大摩资源	48.93%	39.24%	9.69%	11.84%	1.23%
股票型	中海红利	95.00%	84.64%	10.36%	11.58%	15.04%
股票型	中海成长	66.32%	57.28%	9.04%	11.28%	-0.80%
股票型	天弘精选	73.77%	65.54%	8.22%	10.30%	-9.57%
股票型	建信优选	79.80%	71.43%	8.36%	10.25%	5.63%
股票型	金鹰优选	71.75%	64.09%	7.65%	9.77%	-0.94%
股票型	长盛精选	72.46%	64.85%	7.61%	9.71%	-7.86%
指数型	中小板	100.00%	91.07%	8.93%	9.70%	1.60%

资料来源：国都证券“基金大师”数量化分析系统